О проведении промежуточной аттестации в 2019 году
Информация для учителей КГКОУ «КВСОШ № 10» о порядке проведения промежуточной аттестации учащихся 
в 2018 – 2019 учебном году
        В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее — Закон об образовании) промежуточную аттестацию по всем предметам учебного плана проходят все обучающиеся 3-12 — х классов независимо от их текущей успеваемости.
[bookmark: _GoBack]       В соответствии с Положением о формах промежуточной аттестации обучающихся, утвержденным приказом КГКОУ «КВСОШ № 10»,  результаты промежуточной аттестации учитываются при выставлении годовой отметки по учебному предмету, но не учитываются при выставлении отметки за четвертую четверть (второе полугодие). Годовые отметки по учебным предметам за текущий учебный год определяются как среднее арифметическое четвертных (полугодовых) отметок и отметки за промежуточную аттестацию и выставляются целыми числами в соответствии с правилами математического округления.
       Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким учебным предметам образовательной программы или непрохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью (п. 2 ст. 58 Закона об образовании). Обучающиеся, имеющие академическую задолженность, вправе пройти промежуточную аттестацию по соответствующим учебному предмету не более двух раз в сроки, определяемые КГКОУ «КВСОШ № 10», в пределах одного года с момента образования академической задолженности.
      Обучающиеся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности,  оставляются на повторное обучение, переводятся на обучение по индивидуальному учебному плану (п. 9 ст. 58 Закона об образовании).
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